

Personality (व्यक्तित्व)

↓
मूल भाषा - फ्रेंच

↓
द्वारा करने के अर्थ

Origin of Personality Words

असमय जीवन के साथ ही 'Personna' शब्द का अर्थ परिवर्तित होता चला गया। इसी पूर्व प्रथम शताब्दी में रोम के प्रसिद्ध लेखक और कूटनीतिज्ञ सिसेरो ने इसका प्रयोग चार अर्थों में किया -
1) ऐसा कि एक व्यक्ति दूसरे की छिपाई देता है
पर ऐसा वह वास्तव में है नहीं।

2) वह कार्य जो जीवन में कोई करता है, जैसे कि दार्शनिक;

3) व्यक्तिगत गुणों का संकलन, जो एक मनुष्य को उसके कार्य के योग्य बनाता है।

4) विज्ञापन और सम्मान, ऐसा कि लेखक जीती में होता है;

इस प्रकार 18^{वीं} शताब्दी तक 'Personna' शब्द का प्रयोग विभिन्न अर्थों में होता रहा। 17^{वीं} शताब्दी में मनुष्य की मुख्य विशेषताओं का उल्लेख करने के लिए एक नये शब्द की आवश्यकता का अनुभव किया जाने लगा।

इस आवश्यकता को पूर्ण करने के लिए 'Personna' को 'Personality' शब्द में रूपांतरित कर दिया गया।

Meaning of Personality

"व्यक्तित्व शब्द में एक मनुष्य के न केवल आशैरिक और मानसिक गुणों का, बल्कि इसके सामाजिक गुणों का भी समावेश होता है। पर इतना कहने से भी व्यक्तित्व का अर्थ पूर्ण नहीं होता है। कारण यह है कि यह तभी संभव है, जब एक समाज के सब सदस्यों के विचार, संवेगों के अनुभव और सामाजिक क्रियाएँ एक-सी हों। ऐसी दशा में व्यक्तित्व का प्रश्न ही नहीं रह जाता है। इसीलिये मनोविज्ञानियों का कथन है - कि व्यक्तित्व - मानव के गुणों, लक्षणों, क्षमताओं, विशेषताओं आदि की संगठित इकाई है। जैसा कि मन न लिखा है - व्यक्तित्व की परिभाषा, व्यक्ति के अन्तःकरण की विधियों, रुचियों, आसक्तियों, क्षमताओं, योग्यताओं और कुशलताओं के सबसे विशिष्ट स्वीकरण के रूप में की जा सकती है।

ii) According to Brewster → "व्यक्तित्व शब्द का प्रयोग, व्यक्ति के आशैरिक, मानसिक, नीतिक और सामाजिक गुणों के असंगठित और अत्यात्मक संगठन के लिये किया जाता है। जिसे वह अन्य व्यक्तियों के साथ अपनी सामाजिक जीवन के आदान-प्रदान में व्यक्त करता है।

According to Wason → "व्यक्तित्व व्यक्तित्व का सम्पूर्ण मानसिक संगठन है जो इसके विकास की किसी भी अवस्था में होता है।"

Factors of Influencing Personality

शारीरिक रचना का प्रभाव →

शारीरिक रचना के अन्तर्गत शरीर के अंगों का पारस्परिक अनुपात, शरीर की लम्बाई और भार, नसों और जालों का बंट, मुख्याकृति आदि आते हैं। ये सभी किसी न किसी रूप में व्यक्तित्व का प्रभावित करते हैं। इस प्रकार उच्च बालक अथवा बालिका में संवेगात्मक असंतुलन का कारण एक अलग व्यक्तित्व का विकास हो जाता है। बालक आचार्य रूप में उसके व्यक्तित्व का विकास इसी प्रकार से होता है। इस प्रकार शारीरिक रचना का स्पष्ट रूप से प्रभाव पड़ता है।

मानसिक घटक कारक → व्यक्ति में जितनी अधिक मानसिक शक्ति होती है, उतना ही अधिक वह अपने व्यवहार समाज के अपेक्षाओं और प्रतिमानों के अनुकूल बनाने में सफल होता है। परिणामतः व्यक्ति का उतना ही अधिक विकास होता है।

According to Piaget :-

" व्यक्तित्व
समस्त जन्मजात संस्कारों, आवृत्तियों, प्रवृत्तियों,
दुष्कारों एवं मूल-प्रवृत्तियों और अनुभव
आर्जित संस्कारों एवं प्रवृत्तियों का योग है।

iii) संवेगात्मक कारक → ये बालक का
संवेगात्मक व्यवहार उसके विकास के अन्य
पहलुओं के अनुरूप होता है और ऊपर
उसका अंतःसम्बन्ध होता है।

According to Spitz :-

" संवेग जन्म से ही
विद्यमान नहीं रहता है। मानव - व्यक्तित्व के
किसी भी अंग के असामान्य विकास होता है।

iv) वातावरण एवं व्यक्तित्व विकास →
वातावरण

असंतुष्टी तब भी व्यक्ति के व्यक्तित्व पर
प्रभाव डालते हैं। व्यक्ति के विकास में
पर्यावरण, जिसमें व्यक्ति रहता है और
वह अनुभव जो दूसरों के सम्पर्क के कारण
उत्पन्न होते हैं, अपना आर्जित तथा स्पष्ट
प्रभाव डालते हैं।

ii) भौतिक वातावरण का प्रभाव -
सामाजिक वातावरण का प्रभाव -

a) माता-पिता का प्रभाव

b) पारिवारिक सम्बन्ध -

c) पड़ोस का प्रभाव -

d) आर्थिक स्थिति

e) सांस्कृतिक वातावरण का प्रभाव etc.

function of Guidance and Counselling Section Role and Requirement of Guidance & Counselling

मानव यन्त्रों की गति में स्वयं भी अन्तर्गत
बनता जा रहा। भारत सारी अनेक देशों
की सरकारों ने मानव को संसाधन मानकर
इस आग में चर्ी डालने का काम किया है।
आधुनिक तकनीकी युग में मनुष्य
का अधिकांश समय किसी न किसी प्रकार
की शिक्षा प्राप्त करने में ही व्यतीत होता है।
इसके आंतरिक मनुष्य के जीवन का महत्वपूर्ण
भाग, जिसे हम शिक्षाशास्त्र या स्वयं युवाशास्त्र
के नाम से सम्बोधित करते हैं। विद्यालयों में
बीता है। इसलिए इसके सामने शिक्षक निश्चयन
की आवश्यकता पड़ती है।

अध्ययन में मनुष्य के
के लिए उपलब्ध का स्तर ऊँचा उठाने के लिए,
आत्म में सुधार के लिए अथवा इसी तरह
के किसी अन्य कारण से जब हम उनपर
उपवाच्य की सकारात्मक निश्चयन है तथा उसे
आत्मनिर्भर बनाने का प्रयास करें। उपवाच्य
की सकारात्मक निश्चयन है तथा उसे
मानव के लिए स्वतंत्र की निश्चयन की
प्रक्रिया लचीली होनी चाहिए। व्यक्तिगत
मिन्नता का ध्यान में रखते हुए प्रत्येक
व्यक्ति को समान महत्व दिया जाना
चाहिए तथा उपवाच्य के सम्पूर्ण विकास

का प्रयास करना चाहिए)

परामर्श निरीक्षण का एक महत्वपूर्ण अंग है। दोनों का ही उद्देश्य ही एक ही होता है। पर्याप्त किस प्रकार निरीक्षण का उद्देश्य व्यक्ति को आत्म-सम्मान के अर्थ में बनाता है। इसी प्रकार परामर्श के आद्यम में भी, व्यक्ति को आत्म-वास निरीक्षण से सशक्त बनाया जाता है। परन्तु फिर भी इन दोनों में पर्याप्त अन्तर है। निरीक्षण किसी भी व्यक्ति के द्वारा प्रदान किया जा सकता है। यह महत्वपूर्ण आवश्यक नहीं है कि निरीक्षण प्रदान करने वाला व्यक्ति पूर्ण प्रशिक्षित ही हो, परन्तु परामर्शदाता के लिए, पूर्ण प्रशिक्षित होना परम आवश्यक होता है। इसके अतिरिक्त, दोनों में ही एक प्रमुख अन्तर यह है कि परामर्श एक समय में केवल एक ही व्यक्ति के लिए उपलब्ध होता है। जबकि निरीक्षण वैयक्तिक एवं सामूहिक दोनों प्रकार का होता है। आश ही निरीक्षण किसी व्यक्ति के द्वारा ही प्रदान किया जाये, यह आवश्यक नहीं है। पत्र-पात्रकाव्या, पुस्तकों एवं पत्राचार के द्वारा भी निरीक्षण सुलभ कराया जा सकता है। परामर्श में पारस्परिक विचार-विमर्श एवं तर्क-वितर्क इत्यादि का विशिष्ट महत्व प्रदान किया जाता है। निरीक्षण तथा परामर्श की प्रक्रिया एक-दूसरे की पूरक है।